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ejorarlasalud pública 
pasóaserlaprincipal 
preocupación regio- 

nal, estableció la décima En- 
cuesta de Opinión Ciudadana 
que desde elaño 2020 elabora 
semestralmente la Universidad 

de Los Lagos (ULagos). 
Ese tema recibió el 73,2% 

delas menciones en la consul- 
tarealizadaentreel12y el31de 
diciembre de 2024, que consi- 
deró 384 encuestas presencia- 
les en Puerto Montt, Osorno, 
Chaitén y Castro. A fines deno- 
viembre, una encuesta de la 
USS con Fundación Gente del 

Sur reveló idéntico resultado, 

ubicando a la salud como la 
principal preocupación de los 
consultados. 

Respecto de la versión an- 
terior, la Salud desplazó del pri- 
merlugara Seguridad Pública, 
queconun70,1% pasó al tercer 
lugar de esas prioridades, bajo 
el72,9% de Promover la activi- 
dad económica y elempleo. 

El director de la carrera de 
Administración Pública de la 
ULagos, Gerardo González, ex- 
puso que “en cada momento 
que se toma la encuesta, van 
cambiando las prioridades de 
la ciudadanía”. Añadió que 
mientras los semestres anterio- 

resestuvieron marcados por la 
inseguridad ciudadana, “en la 
última medición eso cambia y 
el principal foco de preocupa- 
cióneslasalud”. 

Hizonotar que Promover la 
actividad económica y el em- 
pleo sigue apareciendo entre 
lastres primeras, a pesar delos 
buenos indicadores macroeco- 
nómicos regionales. “Algo está 
pasando ahí entre la genera- 
ción de empleo y la dinámi 
productiva dela región”, dijo, 
lo que debe ser motivo de aná- 
lisis por parte de los órganos 
competentes. 

Laseguridad públicaregio- 
nal tuvo un ítem específico en 
este estudio, lo que reportó 

  

   

   

Mejor salud y la actividad 
económica son las mayores 
preocupaciones en la región 
consurra. Universidad de Los Lagos reveló principales resultados 
desu Encuesta de Opinión Ciudadana, en la que también fue 
evaluado el desempeño de autoridades nacionales y regionales. 

quellos principales problemas 
en esta materia son el consu- 

mo drogas, alcohol, personas 
durmiendo en la calle, prosti- 
tución, entre otras, con un 
87,2%, un punto porcentual 
(Pp) mayor que laanterior me- 
dición. Lesiguen asaltos, robos 
y violencia urbana (78%), con 
un alza de 1,4 pps; y, en tercer 
lugar aparece comercio ambu- 
lante, con un 48,4%, pero con 
un salto de 32,2 pp., respecto 
dela encuesta dejulio de 2024. 

Alejandro Santibáñez, ac 
démico del Área de Ciencias 
Políticas Administrativas de la 
ULagos, apuntó que aunque la 
seguridad pública no fue la 
principal preocupación en di- 
ciembre, loque atribuyó al mo- 
mento delevantarla encuesta, 
ya que “no estaba la vorágine 
de acontecimientos, hay otros 
ánimos y acáenelsurlassitua- 
ciones climáticas afectan el es- 
tado de ánimo delas personas. 
Lapercepción depende un po- 
co también de ese tipo de ele- 
mentos”, argumentó. 

Aunque, un 88% opinó que 
la delincuencia ha aumentado 
enlosúltimos 12mesesen lare- 
gión y un 8% que se mantiene. 

  

LAS AUTORIDADES 

Sobrela evaluación delas auto- 
ridades locales, la muestra re- 
veló que desde noviembre de 

Percepción de corrupción 

9 Al preguntar ¿qué tanta corrupción opina que existe 

  

en..2, las instituciones peor evaluadas fueron: partidos polí- 
ticos, Congreso, Poder Judicial y Municipalidades. Navarre- 
te afirmó que esta percepción “es consistente con la que 
muestran las encuestas nacionales”. El presidente del CPLT 

consideró que ello da cuenta de “un problema serio”. Expli- 
có queal no legitimar ni confiar en las instituciones del Es- 
tado, “estoy asumiendo que no estoy dispuesto jugar con 
lasreglas del juego que esas instituciones me imponen”. 
Ante eso, se crea “un clima en el cual la convivencia entre 
los ciudadanos, el nivel de conflictividad y la descomposi- 
ción social puede ser un problema. Uno lo puede observar 
hoy día en algunos barrios. El Estado no necesariamente 
está presente en todo el país”. Por ello planteó “una regla 
general de transparencia y acceso a la información paralos 
tres poderes del Estado, lo que no existe en Chile”. 
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2022 (36%), el presidente Ga- 
briel Boricha ido cayendo has- 
ta el 14,3% de diciembre. 

Misma tendencia que 
muestra la evaluación de mi- 
nistros (11,5%) y del goberna- 
dorregional (13,5%). La delega- 
da presidencial aumenta me- 
dio pp. (13,5%); y los parlamen- 
tarios (20,3%) en1,3 pp. 

Las mayores alzas fueron 
para los seremi(17,4%) 7,4 pp., 
consejeros regionales (30,7%) 
10,7 pp. alcalde desu comuna 
(54,4%) 42,4 pps y, concejales 
(519%) 29 pp. Estos últimos re- 
sultados, expuso Santibáñez, 
se dieron tras su proceso de 
elección(26y27 deoctubre), lo 
que contribuyó a esa percep- 
ción positiva. 

  

autoridades estuvieron duran- 

te varios meses en la ventana 

pública, siendo parte del pro- 
ceso delas elecciones. Eso po- 

  dría el alza en la valo- 

ración. Quizás esa etapa de 
cambio pudo generar un tipo 
de expectativa favorable, por- 
que hubo muchos cambios y 
varias autoridades entraron 
con unarrastre devotos, yesos 
votossignifican opinión positi- 
va para ellos”. 

Consultadosobrellas tareas 
quese presentan alas actuales 
autoridades regionales, definió 
que “tienen que trabajar para 
disipar las dudas que puedan 
existir respecto de la institu- 
ción del Gobierno Regional. 
Porque las dudas no son una 
condición favorable para una 
gestión pública, que debería 
estar preocupada defortalecer 
la fe y la confianza pública. Si 
hay dudas, la fe y la confianza 
pública se debilitan”. 

  

TRANSPARENCIA 

Otro aspecto relevante de esta 
décima encuesta, es la inclu- 
sión de un capítulo sobre la 

percepción ciudadana sobre 
transparencia y corrupción. 

Por eso es que a esta pre- 
sentación vino Bernardo Nava- 
rrete, presidente del Consejo 
para la Transparencia (CPLT), 
quien valoró este esfuerzo de la 
ULagos que “genera un instru- 
mento que nos permite cono- 
cer por primera vez la percep- 
ción de los ciudadanos de la 
Región de Los Lagos sobre 
transparencia y acceso a la in- 
formación”. Sin embargo, le 
preocupa que la consulta defi- 
nieraque un 65% de los consul- 
tados dijera no saber que exis- 
te una Ley de Probidad, Trans- 
parencia y Acceso ala Informa- 
ción, y quetampocosaben que 
existe el Consejo para la Trans- 
parencia. “Losdatos sonpreo- 
cupantes”, admitió, junto con 
asumir que les plantea el desa- 
fo de difundir de mejor mane- 
rael rol de la entidad en bene- 
ficiodela opiniónpública. 3 

na 

  

Incendio afecta 
aun taller y 
una casa en 
Carelmapu 

Dos alarmas de incendio tuvo 
que activar el Cuerpo de Bom- 
beros de Maullín, para atender 
un incendio de grandes pro- 
porciones ocurrido en la loca- 
lidad de Carelmapu y cuyaslla- 
masse propagaron a varios in- 
muebles. Laemergencia se de- 
claró el mediodía de ayer en 
calleLas Palmeras, ubicada en 
la parte posterior del Cesfam 
del sector. Al lugar llegaron 
bomberos de la Segunda y Ter- 
cera Compañías de la comuna, 
además de un camión aljibe 
para apoyar en el suministro 
de agua. Debido a la propaga- 
ción del fuego, una casa resul- 
tó completamente destruida, 
además de un taller de hojala- 
tería. También fue requerido el 
apoyo de Carabineros y ambu- 
lancia, quienes atendieron una 
adulta mayor. es 

  

Con 200 alumnos 
parte U. para la 
Persona Mayor 
en Puerto Montt 

eUn grupo de200 adultos ma- 
yores comenzó las clases en la 
Universidad para la Persona 
Mayor, impulsada por la Uni- 
versidad San Sebastián y apo- 
yada por las municipalidades 
de Puerto Montt y Puerto Va- 
ras, además del Senama. 

Los estudiantes pudieron 
elegirentretres líneas educati- 
vas: educación para la vida, sa- 
lud preventiva y herramientas 
para la integración en la socie- 
dad. Las clases son gratuitas y 
las inscripciones cierran hoy 8 
de enero en la USS. 

El vicerrector Sergio Her- 
mosilla destacó que la univer- 
sidad es unespacio para todos, 
incluyendo a las personas 
mayores. s
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